

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 98
(13638)

ЧЕТВЕРГ, 25 МАЯ 1989 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА
3 КОП

**СЕГОДНЯ В МОСКВЕ
НАЧИНАЕТ РАБОТУ
СЪЕЗД
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
СССР**

**ВРЕМЯ НАДЕЖД,
ВРЕМЯ ДЕЛ**

Два месяца находились в статусе депутатов Павел Павлович Пьянков и другие депутаты, избранные 26 марта. А выборы продолжались. И вот сегодня открывается съезд народных депутатов СССР, которого все мы с таким нетерпением и интересом ждали. Накануне отъезда в Москву П. П. Пьянков рассказал нашему корреспонденту:

— Депутаты уральского региона — а нас было 108 — уже собирались в Уфе. Секретарь президиума Верховного Совета РСФСР Степан Иванович Чистоплясов позвонил нас с повесткой дня съезда. В связи с чем возникло много вопросов. Во-первых, в ней ничего не говорилось о статусе народного депутата. Далее, депутаты региона считают необходимым заслушать на съезде доклады кандидатов на пост Председателя Совета Министров СССР о положении страны и стратегии оздоровления ее экономики. Об этом написано в принятом коллективно обращении. Там же содержались и другие предложения: разработать и утвердить на съезде план принятия законов; опубликовать в печати повестку дня съезда; предложить Президиуму Верховного Совета СССР принять решение о приостановлении действия статьи II-1 Указа от 8 апреля до рассмотрения на съезде.

Обращение единогласно приняли депутаты Оренбургской, Тюменской, Свердловской, Челябинской, Пермской областей, Удмуртской АССР и только первый секретарь Башкирского обкома КПСС Р. Х. Хабибуллин, тоже народный депутат, увел свой депутатский корпус. Мы же послали обращение с тов. Чистоплясовым в Президиум Верховного Совета СССР, а В. А. Волков и Г. Э. Бурбулис ездили в Москву, в редакцию газеты «Известия». Руководство газеты отказалось напечатать обращение, мотивируя тем, что соблюдает нейтралитет. Тогда все депутаты обнародовали это обращение в своих областях.

17 мая нас собирали в облисполкоме на встречу со вторым секретарем обкома

КПСС В. М. Манюхиным, председателем облисполкома В. М. Власовым, работниками аппарата исполкома. Нам рассказали о проблемах области, чтобы дать нам соответствующий надзор.

Сейчас действует статус депутата 1972 года, он дополнялся, изменялся в 1979 году. В таком виде сегодня он неприменим: депутат «на птичьих правах». Поэтому первое, что я жду от съезда, — пересмотра статуса народного депутата и узаконение его. Это очень важно для того, чтобы нам самим не превратиться в ходоков с просьбами по кабинетам тех, кто располагает реальной властью.

Избиратели уже обращались ко мне по вопросам обеспечения жильем, установки телефонов. Не только первоуральцы, но и верхнепышминцы, кировградцы, ветеран труда Михаил Иванович Антонов из Верхневинска передал от себя и товарищей письмо в Верховный Совет СССР о пенсиях. А с одного из приятелей мне прислали протокол партсобрания, в нем шесть пунктов по усовершенствованию Закона о выборах. Очень радостны мне проявления политической культуры, гражданской позиции моих земляков.

Все указы депутатам облисполком обобщил, раздал их нам. У меня 22 наказа, но к ним я еще присоединяю десяток тех, что получены мною на предвыборных встречах, а также те, что высказывались Е. В. Киршину. Приеду — и за дело.

А пока главное событие — съезд, от которого мы, депутаты, и весь народ ждем очень многого.

Записала
А. КИПРИЯНОВА.



Дворец культуры и техники Новотрубного завода. К одиннадцати утра проголосовало более тридцати процентов избирателей. Только что бюллетень опустила работница Новотрубного завода.

— Голосую за Кудрина. Почему? Считаю его искренним, честным человеком — Как идет голосование? — вопрос председателю участковой избирательной комиссии А. К. Мьякинину.

— Думаю, что придет не меньше избирателей, чем в прошлый раз: люди горят желанием поставить точку. Не могу, конечно, прогнозировать, в чью пользу склоняется чаша весов, но не удивлюсь, если выиграет Кудрин. Причина? Устал народ от навязывания ему официальных трактовок, не доверяет порой и средствам массовой информации, потому и выражает протест подобным образом.

Что интересно: все последующие собеседники, как и Мьякинину, — сторонники Геннадия Андреевича Месяца, человека, по их словам, надежного, своим трудом и умом добившегося прочного положения в нашей общественной структуре, авторитета в научном мире в стране и за рубежом. Почему же в их прогнозах об итогах голосования сквозила явная неуверенность?

Избирательный участок в школе № 5.

Мargarита Павловна Платонова:

— Неравенство в агитации за кандидатов, в средствах и выборе ее форм.

Петр Васильевич Анисимов:

— Я третий раз голосую за Месяца, и не надо меня убеждать при этом, что Кудрин плохой. Эти нечестные приемы в избирательной кампании по отношению к альтернативному кандидату особенно явно проявились в последние дни. Пресса при этом выглядела далеко не лучшим образом, отражая вместо борьбы кандидатов в рамках политических дискуссий, различные выпады...

— На Новотрубном шла в эти дни явная антикудринская кампания по заводскому радио, — говорит В. А. Симаков. — Распространялись листовки, причем не за Месяца, а... против Кудрина. Почему не дали людям самим поступать демократично, без советов, давления и навязывания мнения?

Избирательный участок № 2257. Обилие товаров в

УРОКИ ДЕМОКРАТИИ

И вот в третий раз идем на избирательные участки, чтобы отдать свои голоса одному из кандидатов в народные депутаты СССР по национально-территориальному округу № 25 РСФСР — вице-президенту Академии наук СССР, председателю президиума Уральского отделения АН СССР, директору института электрофизики коммунисту Г. А. Месяцу или грузчику по разным трудовым соглашениям Л. С. Кудрину.

буфете здесь явно не соответствует количеству избирателей. Это и понятно: в середине дня многие на работе. Но, как считает председатель участковой избирательной комиссии С. В. Чижов, выборы проходят нормально. К 14 часам проголосовала половина зарегистрированных избирателей. Для сравнения скажем, что на предыдущих выборах к этому времени 54 процента избирателей опустили в урну бюллетени.

Только что вышла из кабинки для голосования Е. М. Золотова. В прошлом строителем, Елизавета Михайловна сейчас на пенсии. Она вычеркнула в своем бюллетене фамилию Л. С. Кудрина. Почему? Пенсионерка считает, что у Леонида Сергеевича сейчас нет реальной возможности заниматься государственными проблемами. За Г. А. Месяца голосовали и многие соседки Елизаветы Михайловны по дому.

А вот секретарь комиссии Л. Ф. Ярошенко проголосовала за Л. С. Кудрина. Любовь Федоровна обеспокоена тем, что больше половины молодых избирателей не приходит на избирательные участки. Значит, многие из них не выработали еще собственной позиции. Следовательно, недостаточно внимательно обращали мы на этот слой избирателей в ходе избирательной кампании.

На участке № 2270, расположенном в здании школы № 2, народу заметно больше. Время уже ближе к вечеру, люди после работы приходят отдавать свои голоса. У председателя комиссии Е. А. Любынского на столе аккуратный график, где данные о ходе голосования отмечены на каждый час. Точность и аккуратность у Евгения Александровича — это его профессиональные качества, он работает начальником отдела АСУ Новотрубного завода. Кроме того, график позволяет сделать анализ

сравнить с предыдущими.

Так, сдвиг открытия избирательных участков на утренний час дал весомую прибавку голосов. С 6 до 7 часов утра проголосовало 155 человек.

А к 18 часам более 60 процентов избирателей посетили участок. Есть и курьезные случаи. Так, из ГОВД позвонили, что два человека, находящиеся в мещини на административном аресте, изъявили желание проголосовать. Что ж, члены избирательной комиссии отпраздновали в отделе с урной для голосования.

И еще Евгений Александрович говорит о многих нарушениях в самой организации выборов. Казалось бы, мелочь: какого цвета будет бюллетень. Но ведь в законе четко сказано, что он должен быть голубым. А сейчас — белые. Или оформление бюллетеней. В ходе предыдущих выборов полторы сотни их было признано недействительными только потому, что фамилию Воздвиженского избиратели не заметили — она «ухала» вверх. То же самое и нынче: фамилия Кудрина так тесно примыкает к заголовку, что ее заметить трудно.

О многом рассказал Евгений Александрович, но главный вывод, который он сделал, это то, что предстоящие выборы в местные Советы будут еще напряженнее. А значит, из нынешних нужно сделать выводы.

Третий цех Новотрубного завода проводит выборы в школе № 7. К 19 часам проголосовало более шестидесяти процентов избирателей. Беседуем с секретарем партбюро В. В. Напыловым и председателем участковой избирательной комиссии В. А. Алексеевым. И сразу разговор по наиболее колее недостатков предвыборной кампании.

— Агитационная работа идет по старинке. Лобовая атака в пользу пропагандируемого им кандидата принесла обратный эффект. У

людей мало было информации о кандидатах, кроме Месяца. Газеты публиковали в большинстве мнения официальных лиц, писем рабочих почти не было. Где альтернативные мнения? А ведь люди сейчас разбираются во всех нюансах предвыборной борьбы. Вот ваша газета опубликовала фотографию Месяца с Ельциным. И что же? Снимки были расклеены по всему заводу с приписками о тираже газеты...

В одной из бригад нашего цеха молодежь в первом и во втором турах голосовала за Геннадия Андреевича, а после нападок на Кудрина в областной и городской прессе отдала предпочтение последнему. Хотя и его команда пошла на нарушение Закона о выборах, расклеивая листовки в день голосования... Так что культуре политической борьбы нам еще учиться и учиться...

— Впереди выборы в республиканские, областные, местные Советы народных депутатов. Какие уроки извлекли для себя в агитационной работе?

— У нас однопартийная система и нельзя дискредитировать партию нарушениями элементарных этических норм. Нельзя противопоставлять коммуниста беспартийному, ведь выбираем мы в органы власти прежде всего человека. Нужно добиться, чтобы избиратели твердый выбор делали уже в процессе выдвижения кандидатов в депутаты. Надо создавать агитационные и дискуссионные клубы, привлекать в ряды агитаторов людей убежденных, использовать армию пропагандистов, снабжать их достаточной информацией, чтобы они помогли избирателю разобраться, решить самому, кому отдать предпочтение. Надо, конечно, бороться за своих кандидатов, но и следить за тем, чтобы соблюдались их права в соответствии со ст. 44 Закона о выборах. Надо, чтобы прошедшая избирательная кампания стала для всех нас хорошим уроком в последующих выборах.

Г. ГРИГОРЬЕВ,
Н. САВИНСКАЯ.

На снимках: трудный выбор накануне голосования; голосуют молодые; в ожидании избирателей.

Фото В. ЗОТОВА.

■ ВЫБОРЫ НАРОДНОГО ДЕПУТАТА СССР



ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. А ЗАВТРА?

Горько признавать, но сегодня программа строительства жилья и соцкультбыта города пущена, по существу, на самотек. В прошлом году при плане 72 тысячи квадратных метров жилья мы ввели 82. А нынче при всем желании свыше 70 тысяч «квадратов» будет введено очень сложно. Негде строить — вот проблема из проблем. И еще. Совершенно не учитываются возможности завода ЖБИИК.

Начну с последнего. В документации, которую выдал ОКС горисполкома, около 70 процентов всего жилищного строительства — это угловые блок-секции, девятиэтажные дома и лишь оставшаяся часть — пятиэтажки. Но при существующих технических условиях предприятия надо было спланировать наоборот, о чем в ОКСе знают. Но этого не делается. Почему — об этом ниже. А пока гарантировать ритмичное поступление панелей на объекты жилья мы по-прежнему не можем. Получается, вначале создаем трудности, а потом стараемся во что бы то ни стало их преодолеть.

Свои планы ОКС определяет без учета наших возможностей по одной простой причине. У него нет свободных площадок под застройку. Кроме восьмого микрорайона, который сегодня вновь застраивается. Если картина не изменится, то через два, максимум три года в городе вообще не окажется работы для жилищников. Уже сегодня трест частенько упрекают в том, что он возводит жилье где угодно, только не в Первоуральске. Но ни ОКС, ни отдел архитектуры других площадок под застройку не предлагают и проектов не имеют. В таком случае сроки реализации программы «Жилье» отдаются еще больше.

У меня вообще складывается впечатление, что мы сегодня больше говорим о ее выполнении, чем прикладываем к этому конкретные усилия. Давным-давно пришли к выводу: усилием только строительных организаций мало. Хозспособом начали заниматься, по существу, только новотрубники, остальные выжидают.

Сложности с материалами? Да, это есть. Но констатировать подобное значительно проще, чем попытаться сделать.

Далее. Почему в Казахстане так успешно решают жилищную проблему? Там пошли по такому пути: строители сооружают коробки, а отделку квартир введут будущие жильцы. Конечно, сломать привычную психологию непросто. Но ведь в Бисерти руководители пошли на такой шаг. И темпы строительства жилья там резко сдвинулись вперед. А у нас — нет. Если ничего не изменится, так будет и в 1990 году, и 91-м. Пока есть надежда только на МЖК, где собираются заниматься помимо обычного еще и монолитным домостроением. Но этого мало.

Хочу оговориться. Все сказанное вовсе не означает, что трест не выполнит собственный план. На этот год предстоит закончить немало социальных объектов: библиотеку, трансгентство, два детских сада... Мы от своих обязательств не отказываемся. Но ведь жить-то надо не только днем сегодняшним.

А. ТКАЧУК,

управляющий трестом Уралтяжтрубстрой.

ШКОЛА В ВОСЬМОМ МИКРОРАЙОНЕ

НОВОСЕЛЬЕ БУДЕТ В СРОК



Мне так и осталось непонятным, зачем надо было вносить в прошлом году в список сдаточных объектов школу, которая только-только начала строиться в восьмом микрорайоне. Ведь даже специалисту было ясно: не успеем закончить объект. А нас подгоняли, подгоняли... В результате мы же, строители, принимали потом критику в свой адрес, не выполнили намеченное.

Нынче в обязательном порядке записали: «Сдать школу к Дню строителя» (к концу первой декады августа). Реально? Вполне. Пока у меня, как мастера, нет никаких оснований сомневаться в этом. Есть все материалы, техника. Сейчас и людей добавили — работает около 50 человек. Внизу уже закончена укладка мозаичных полов, отделочники перешли на второй и третий этажи. Параллельно с ними работают и субподрядчики. Все идет по графику.

Школа типовая. И все-таки небольшое отличие от других, построенных за последние годы, у нее есть. Рядом с основным зданием — пристрой, в котором будут спортивные зал

и шесть комнат для внеклассной работы. В них разместятся кружки хореографии, технического моделирования и другие. Сегодня ребята — старшеклассники школы № 7, которая впоследствии переедет в это здание, активно помогают нам. Зимой, например, очищали помещения от снега, чтобы побыстрее включить отопление, в последнее время чистили подвал. Спасибо им. Добрые слова хочется высказать и в адрес директора А. И. Кузнецовой, которая старается помочь нам в решении текущих вопросов.

Сегодня государственная комиссия не примет ни один объект, если не выполнено благоустройство территории. Навести порядок и чистоту — забота седьмого стройуправления. Остается надеяться, что оно приступит к этим работам не позднее начала июня.

З. ХАЙРУЛИНА,
мастер
четвертого управления
треста Уралтяжтрубстрой.

На снимке: сегодня на объекте горячее время для бригады отделочников Н. П. Володиной.

Фото В. ЗОТОВА.

Выпуск № 5

СТРОЙ



ПЛОЩАДКА

В этот раз «Стройплощадка» целиком посвящается пусковым объектам 1989 года в нашем городе. Почему? Тревожной выглядела ситуация как в промышленном, так и в социальном строительстве в первом квартале, о чем рассказывала в «Экономическом обзоре» начальник городского отдела статистики Г. Бондарь (газета за 21 апреля). Редакция решила подробнее посмотреть, как обстоят дела на важнейших стройках Первоуральска.

ФЕРМА В СОВХОЗЕ «БИТИМСКИЙ»

ЕХАЛИ КОРОВЫ...

На станции Билимбай ждали ветврачей из Свердловска. Предстояло осмолить коров. На днях они прибыли в специальном вагоне из Западной Германии. Животные крупные, особой породы, которую не сразу и выговоришь, — голштинскофризская.

Зарубежные буренки хотя и утомлены дальней дорогой, но выглядят неплохо. Первая партия в сотню голов (другая еще только пересекла границу в районе Бреста) на днях войдет в новый коровник совхоза «Битимский», который за рекордные сроки возвели строители первого управления треста Уралтяжтрубстрой. С сознанием ответственности (не сорвать бы контракт!) и в будни и по праздникам работали они. И заслужили самых добрых слов!

— Боялся, что не успеют, — признался главный

зоотехник совхоза А. А. Власов. — Слово груз с души упал. Передайте строителям спасибо через газету!

— Особо руководителю СУ-1 Владимиру Алексеичу Бехтереву и всем жбииковцам, — добавляет директор совхоза Л. П. Чуркин.

Что осталось сделать? К первому июня животноводческий комплекс должен быть «одет» полностью и «с иголочки». Строители заканчивают пристрой к коровнику длиной в тридцать метров. Здесь разместятся молочный блок, подсобки. Необходимо благоустроить территорию.

В. ГУБАЧЕВ.

ОТ РЕДАКЦИИ. Когда эта заметка была подготовлена к печати, из совхоза сообщили: коровы уже начали обживать новую ферму.

ЦЕХ № 1 НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА БЕСКОНЕЧНЫЕ ОБЕЩАНИЯ...

Начальник пусковой группы реконструкции первого цеха Михаил Александрович Велерников только что вернулся с очередной оперативки. Выражение его лица говорило о том, что новости неутешительные. На мой вопрос, как идут дела на объекте, коротко ответил: «Плохо».

— А как же график? — переспросил его.

— Пошел кувырком.

Да, оснований для хорошего настроения ни у новотрубников, ни у строителей, к сожалению, нет. Хотя, казалось бы, еще в начале года не было серьезных поводов для беспокойства. Помните, в январе на одном из совещаний главный инженер предприятия А. Н. Ячменев поставил перед заводской службой по реконструкции задачу: вплотную приступить к работам в цехе № 1. Оговаривалось, что в ноябре 1989 года на 44 дня (и ни днем больше) должен быть остановлен стан «140» № 2. Дело за строительным графиком. О нем подрядчику — второму управлению — напоминалось не раз. Но строители не горели желанием связывать себя жесткими обязательствами. В чем причина?

Дефицит материалов, существующий в стране, в целом порождает простои людей и техники на объектах. Новотрубный завод, к сожалению, не стал исключением. Прибавьте к этому и некомплектную поставку оборудования. Что далеко за примерами ходить... Последний кран из четырех, судя по плану, должен появиться в аккурат перед началом... 1990 года. Правда, производственное объединение «Кран», в ведении которого находится предприятие — поставщик, предложило новотрубникам взять... неуконплектованные краны, обещая потом вы-

слать недостающие детали. Знакомый прием.

...Вместе с членом пусковой группы В. Н. Косминым листаем список, в котором указаны заводские долги реконструкции. Он обширен. Вот Харьковский электромеханический завод согласен «рассмотреть» просьбу о поставке трех преобразователей (вместо пяти). Отказываются выполнить заявки по различным причинам ленинградская «Электросила», запорожский «Преобразователь» и другие. Электростальский завод тяжелого машиностроения как будто бы не забывает первоуральцев. Да вот беда: оборудование поступает на стройку по остаточному принципу. В первую очередь обеспечиваются другие предприятия, а уж потом... Это «потом» тоже растягивается на многие месяцы. Все это ничего, кроме горечи, не вызывает. А что же новотрубники? Они стараются помочь строителям. Но, согласитесь, семь тонн профнастила, которые они предоставили на стройку по собственной инициативе, — капля в море.

Вот такая ситуация. Для чего рассказываю об этом? Расставим все точки над «и». Уже сейчас ясно, что окончание реконструкции цеха переносится на будущий год. Что подлаещь: работа с самого начала планировалась в рекордные сроки. Наша экономика, увы, оказалась не готовой к этому.

— Речь идет о том, чтобы нынче закончить хотя бы отделку. А остановка стана — только через год, — таково неутешительное резюме заместителя главного инженера по реконструкции Г. А. Соминского.

А. АБОЛЕНЦЕВ.

КРЫТЫЙ РЫНОК

ПРОЗВУЧАТ ЛИ АПЛОДИСМЕНТЫ?

У автобуса маршрута № 15 есть такая остановка: «Крытый рынок». Он пока еще строится, но финиш близок. Полным ходом идет отделка двух торговых залов, подсобных помещений, гидроизоляция полов. Трудятся на объекте лучшие бригады четвертого управления треста Уралтяжтрубстрой под руководством Л. А. Прибытковой, В. Н. Тонкова, М. А. Титовой, Ш. Туктагулова. Они готовят помещения и под монтаж оборудования. К августу намечено рынок сдать. А дел еще очень много. Кроме внутренних работ предстоит отделать фасад камневидной штукатуркой, немалые объемы выполнить на благоустройстве.

Торговые залы, галерея второго этажа уже приоращиваются. Беру короткое интервью у плиточника Т. В. Мусихиной. «Здание нравится, — говорит она и вслух представляет, как много будет здесь овощей, фруктов, цветов. — Хочется, чтобы и интерьеры соответствовали красоте будущих даров природы». Надо признать: отделочники стараются работать и спорно, и качественно.

Не ошибусь, если скажу: город ждет новую, современную торговую точку. Казалось бы, можно на этом закончить разговор о стройке. Но вот услышала мнение работницы Новотрубного завода Н. С. Мамонтовой о том, что рынок строится без учета перспективы. Дескать, город-то растет, а рынок тесен. Так же считает и новотрубник М. Е. Ананьин. «Мы привыкли, что на рынке можно будет купить все, — заметил он во время нашего разговора. — А здесь? Для продуктов место есть. А вот для торговли всякой промтоварной мелочью — нет».

Этот упрек адресовала начальнику ОКСа горисполкома В. Ф. Нехорошкову. Владимир Федорович возразил: «Но вокруг рынка такая большая площадь. Так что беспокоиться не следует...»

Понимаю, что метать громы и молнии в адрес про-

ектных организаций уже поздно. И все-таки не могу не возразить В. Ф. Нехорошкову. Крытый рынок построен практически вплотную к зданиям, в которых много различных учреждений. И места вокруг, прямо скажем, маловато. Непродуманность и в том, что не учтена перспектива городского развития.

Строители, надо верить, постараются сделать все на совесть. Но невольно задумываюсь: а раздадутся ли при открытии крытого рынка аплодисменты в адрес ОКСа горисполкома и отдела архитектуры? Вряд ли. Не учитываются просчеты прошлых лет. Ведь железнодорожный вокзал, автостанция — каждыйдневный упрек этим градостроительным организациям.

М. ЛАЗАРЕВА,
нештатный
корреспондент.

ТАКИЕ РАЗНЫЕ ПЛАКАТЫ

В магазине № 125 книго-торга оформлена выставка-продажа, посвященная Дню защиты детей. На ее стендах плакаты разных художников. Несомненный интерес вызывает плакат Л. Непомнящего «С нами — в страну радостных дел...». Яркий, красочный, нетрадиционный по художественному решению плакат Л. Непомнящего зовет пионеров и школьников в страну интересных, живых, нужных дел. На стенде также привлекают внимание плакаты В. Храмова «Делу время — потехе час», Ю. Жарова «Нам нужен мир», И. Когановского «Эстафета юннатского движения» и др.

Плакаты предназначены для школ, пионерских лагерей, Домов и Дворцов пионеров, будут интересны педагогам.

И. ГРАФОВА,
старший продавец.

Автограф на память

Что такое поэзия, как пишутся стихи, каким должен быть современный человек — на эти и многие другие вопросы учащихся школы № 11 ответил свердловский поэт Владимир Назин.

Детвора с интересом слушала стихи поэта о войне, природе. Рассказал Владимир Иванович и о своем детстве, творческом пути.

В конце встречи поэт оставил ребятам автографы на память.

В. ПАВЛОВА.



Как определить качество труда слесарей? Наверное, по работе основного оборудования. В цехе по производству стекловолоконного огнеупорного материала, существующем на заводе теплоизоляционных материалов, практически не бывает внеплановых остановок механизмов. Бригада И. Ф. Адамовича вовремя проводит текущие и капитальные ремонты. И это одна из причин, почему коллектив цеха — основного на предприятии — всегда стабильно выполняет планы поставок.

На снимке: слесари бригады (слева направо) А. И. Клещевников, В. А. Чижов, И. Г. Катаев.
Фото В. ЗОТОВА.

Мечты и реальности

ТАК получилось, что первая же публикация в открывшемся в газете «Кабинете здоровья» под названием «Красивым быть с детства» стала началом серьезного разговора об условиях труда женщин на динасовом заводе. Письмо работницы предприятия Лидии Петровны З. «Мы красивыми не станем» о том, что пыль, загазованность, тяжелый ручной труд по-прежнему остаются здесь главными источниками болезней женщин, немало из которых за долгие годы так и не дождалась прогресса от механизации и модернизации их труда, вызвало отрицательную реакцию некоторых заводских руководителей. Редакция все же попросила врачебно-инженерную бригаду предприятия прокомментировать факты. Ответ подписали зам. главного инженера С. М. Шитиков, начальник отдела техники безопасности В. М. Ушаков, зам. главного врача медсанчасти Т. А. Дейкова и председатель комиссии по охране труда профкома А. В. Ткаченко: «Двойное испытание каждый из нас, прочитав заметку «Мы красивыми не станем». Да, 400 женщин трудятся на заводе в три смены. Да, 24 из них заняты тяжелым физическим трудом. Да, загазованность на рабочих местах в прошлом году только на 57 процентов соответствовала санитарной норме. Это наши беды, но...» И далее перечислялось то, что сделано в цехах для улучшения условий труда. Это и новые туннельные печи взамен газокамерных, и реконструкция вентиляции, на ряде участков, и механизированные стемники продукции на прессах, и информированность рабочих о состоянии загазованности, заболеваемости и травматизма, показатели которых с каждым годом снижаются. А самое основное, на что делали упор руководители и в последующих разговорах: привлечение науки для разработки рекомендаций и технических решений по улучшению условий труда. То, что сделано и делается, это хорошо, но не об этом сегодня речь. Ведь, подтвердив те беды, о которых и писала Лидия Петровна, выхода из них врачебно-инженерная бригада так и не назвала ни одного, даже перспективного. Как не знают точного числа женщин, работающих с нарушением законодательства и нуждающихся в помощи в первую очередь. По ответу в редакцию их 400 и 24, в беседе с корреспондентом названы уже 800 и 39, а на самом деле?

Пятилетка на «раскачку»

ДЛЯ начала небольшая справка. В декабре 1981 года вышло постановление Совмина СССР и ВЦСПС о введении предельно допустимых нагрузок на женщин. Но в силу оно должно было вступить не сразу, как обычно, а лишь спустя пять лет — с 1 января 1986 года. Пожалуй, ни с одним законом такого не происходило. И не случайно. За годы экстенсивного ведения хозяйства на предприятиях страны, и в нашем городе тоже, накопилось такое огромное количество рабочих мест, где женщины за смену поднимают более семи тонн, что выполнить появившееся постановление сразу не представлялось возможным. Потому эти пять лет были даны хозяйственным руководителям для проведения паспортизации работ, выполняемых женщинами, выявления наиболее тяжелых, чтобы найти способы и средства для их механизации либо освободить от тяжелого труда. А динасовцам, как говорится, были даны в то время и карты в руки. Второй цех, где тяжелые физические нагрузки приходятся на большее число женщин, как раз находился на реконструкции. Самое время было подумать об облегчении их труда.

«Мертвая» зона

ВМЕСТЕ с врачом санэпидстанции Л. А. Лавреновой, курирующей это предприятие, идем по «мертвому» переду второго цеха, отделяющему бытовые помещения и столовую от рабочих мест. Именно здесь располагались когда-то газокамерные печи, а сегодня — груды обломков кирпича, ржавое железо, сквозняки из-за разбитых окон. Ладно, если на улице тепло, в зимой? Как преодолеть после работы в горячем цехе эти несколько сот метров и не подхватить простуду?

КТО ПОДНИМЕТ ТЯЖКИЙ ГРУЗ?

— Кто будет думать о такой «мелочи», — горько замечает Людмила Александровна. — В опубликованном письме все сказано верно. Можно бы и порезче написать, и тогда бы не было преувеличением. Впрочем, увидите сами.

Пройдя полутемный тесный тамбур, оказываемся в пресс-формовочном отделении. Здесь — начало производства динаса. Весовщица у прессы — профессия чисто женская и в разряд физически тяжелых не падает. Видимо, потому, что сменные нагрузки у этих женщин не всегда превышают определенные законом семь тонн. О допустимых же разовых — 10 килограммов — почему-то здесь забывают. Отсюда совок с формовочной массой зачастую весит до 40 килограммов. А за смену работнице нужно отформовать не одну сотню изделий.

— Кто держит на такой работе? — поинтересовалась у молодой хрупкой на вид прессовщицы. — Хорошая зарплата?

— Нет, квартиру пообещали, — ответила она. — Чет-вертый год работаю. А сколько еще ждать, не знаю, наверное, года три. Как здоровье? Пока не жалуюсь, только вот ноги болят...

И высыпала очередной совок массы весом в 38 килограммов. Правда, начальник отдела техники без опасности В. М. Ушаков попробовал было отрицать подобный факт.

— Кто это видел, зафиксировал? — поинтересовался он.

Ответ, что это были журналист и врач санэпидстанции, его не удовлетворил.

— А председатель завода присутствовал?

— Нет...

— Тогда можно и оспорить, потому как мы скажем: «Не было такого».

Справка для В. М. Ушакова. Ничего доказывать и оспаривать не надо, все давным-давно зафиксировано в подробных справках и актах санэпидстанции не один раз. Не сомневаюсь, что сам Владимир Михайлович прекрасно осведомлен об истинном положении дел. И еще раз убедился в этом, побывав через несколько дней в цехе. Только на одном прессе груз на весах не превышал норму.

— Кто же несет ответственность за нарушение закона? — спросила у начальника цеха В. А. Ческидова.

— Да никто, — последовал ответ. — Пусть делая вес на части, а не перетаскивают за один раз.

Ну, во-первых, об абсурдности этого не раз говорили санитарные врачи. Это значительно увеличит нагрузку на работниц, так как перемещение только одного пустого совка составит сотни килограммов. А во-вторых, по словам одной из весовщиц, им идет доплата за вес, превышающий 20 килограммов. Мертвым грузом оседают в цехе все предписания, акты и распоряжения об облегчении труда женщин. Да и кому они нужны, если никто не несет ответственности за их нарушения?

Закон силы против силы закона

НЕ СЕКРЕТ для руководителей завода, что разовые усилия намного превышают норму и у загрузчиков и выгрузчиков продукции из сушильных камер. Но они также не попадают на заводе в разряд тяжелых. А вот как считают медики: «При откатывании груженых вагонеток от прессов требуется приложить усилие от 30 до 42 килограммов, а при выкатке из сушил — до 55 килограммов. Чтобы закатить вагонетку на электролафет, женщины применяют усилие уже до 110 килограммов». Кто из мужчин скажет, что это легко?

— Да их палкой гони отсюда, не уйдут. Они уже привыкли так работать, где еще такие деньги получают? — таково мнение заместителя начальника цеха А. В. Малышкина, а вместе с ним и других руководителей.

— Пусть уходят, у нас другой, легкой, работы для них нет.

Легко сказать «пусть уходят». А куда пойдешь, если до льготного стажа считанные годы, да и зарплата — немаловажное обстоятельство? Мы говорим: «Закон вступил в силу». Только силы закона что-то не видать, скорее, видим закон силы жизненных обстоятельств, заставляющих женщин держаться за такую работу. Это задача тех, кто должен нести ответственность за соблюдение действующего закона, охраняющего труд и здоровье женщин. Не будем говорить о специфике производства, можно в любой ситуации найти хоть какой-то выход. К примеру, позаботиться о своевременной смазке колес вагонеток. Напряженный график производства не позволяет работнице бегать в конец цеха за масленкой или разыскивать дежурного слесаря с черпачком для масла, как на то уповают А. В. Малышкин и В. А. Ческидов. Почему бы не подумать о том, чтобы масленка была всегда под рукой у каждой загрузчицы и машиниста электролафета? Уверена, смогли бы организовать в цехе и обогрев рабочих мест у сортировщиц экспортной продукции, всю зиму работающих в неотопляемом помещении, эксплуатацию которого категорически запретила санэпидстанция. Как смогли бы помочь пиromетристам туннельных печей, вынужденных работать в невыносимой жаре (зимой — свыше 30, а летом — свыше 50 градусов) и сквозняках. Возвести хотя бы давно обещанную кирпичную стену в конторке, где они сидят, и подумать о вентиляции вместо не действующих промышленных кондиционеров. Говорю о том, что понятно сразу и неспециалисту. А ведь на заводе немало голов, чья обязанность — думать и находить решения. Но пока же от инженеров работников пришлось слышать только: «Это неэффективно, это нерентабельно, это не нужно...» в отношении смонтированных, но бездействующих систем вакуумной пылеуборки и мелкодисперсного распыления воды, ржавеющих без дела дозаторов формовочной массы, других приспособлений. Когда же предложила главному инженеру завода Е. В. Рожкову, почему бы, к примеру, на сортировке не установить для женщин норму — семь тонн, а оплачивать как за нынешние 16?

— Это хорошая мысль, и на совете трудового коллектива можно ее обсудить, — ответил Евгений Васильевич. — Трудность в другом, где взять людей, чтобы сортировать остальные 9 тонн?

Не так уж много на сортировке женщин, чтобы и здесь не найти выход инженерной службе. Пока же чаще слышатся упования на специфику производства либо вообще отрицание фактов, как это попытался сделать инженер по технике безопасности Г. И. Яловенко.

— У нас нет нарушений, — заявил он. — Женщинам определена норма — семь тонн, мужчинам больше. Можете проверить в отделе труда.

«Вот составим план...»

ОСОБОГО желания выполнять закон, как видим, на предприятии энтузиазма мало. Проще уповать на специфику производства, трудности хозяйствования по-новому, отсутствие необходимого числа рабочих и составлять комплексные планы по улучшению условий труда. Затем, не выполнив их, вносить дополнения, и снова, ничего не сделав, составлять новые. И не нести никакой ответственности за нарушение законодательства. Потому как, хоть и нарушается закон четвертый год, никто по-серьезному не спросил за это с руководителей завода. Ни разу прокурор не призвал их к порядку, спокойно смотря на это профсоюз и женсовет. Между тем статистика профессиональных заболеваний на предприятии тревожна. В 1986 году — десять случаев, из которых четыре приходится на долю женщин, в 1987 году соответственно 13 и 8, нынче уже зафиксировано 10 случаев, из них трое заболевших — женщины.

— Это наша мечта — вывести женщин с тяжелых работ, — сказал на прощание Е. В. Рожков, — к этому мы стремимся, мешают объективные обстоятельства. Но как только с помощью ученых составим новый план работ...

Дальше слушать не хотелось. Потому как мечты мечтами, а сегодня еще сотни женщин на предприятии трудятся в ущерб своему здоровью.

С. КОСТАЛЬГИНА.

К ГАСТРОЛЯМ ИРБИТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА ИМ. А. Н. ОСТРОВСКОГО

ПОЛТОРА ВЕКА НА СЦЕНЕ



История нашего театра началась 1 февраля 1846 года. Именно в тот далекий вечер постановкой комедии «Ревизор» Н. В. Гоголя берет начало театральная жизнь Ирбита. В спектакле участвовало восемь актеров из крепостного театра матери Тургенева.

Дореволюционный театр Ирбита — интересная и своеобразная глава в истории русского провинциального театра. Она связана с именами известных актеров и режиссеров России. Петр Соколов — руководитель первой уральской артистической труппы. Петр Медведов — театральный деятель, впоследствии главный режиссер Александринского театра в Петербурге; Владимир Давыдов — замечательный актер, который позже играл на сцене Александринского театра. В 1922 году ему, 75-летнему актеру, было присвоено звание народного артиста республики.

Наш театр славился актерскими именами. Ирбитчане старшего поколения хорошо помнят Людмилу Тимофеевну Франжоли, Надежду Семеновну Холмцеву, Радика Васильевича Бушманова, Владимира Осадченко — выпускник Ирбитской средней школы — вырос в театре до ведущего артиста; Анна Гончарова, воспитанница театра, стала заслуженной артисткой РСФСР. Николай Владимирович Удинцев — заслуженный артист республики, единственный, кто играл Владимира Ильича Ленина на Ирбитской сцене в спектакле «Кремлевские куранты» Н. Погодина.

Ирбитский зритель помнит игру народных артистов СССР Веры Марецкой

и Ростислава Плятта в спектакле «Дали неоглядные» по пьесе Н. Вирты. В марте 1977 года театр обратился к пьесе «Криминальное танго» Э. Раннета. Главные роли в этом спектакле играли народный артист СССР, лауреат Государственных премий Е. Самойлов и заслуженная артистка Казахской ССР Р. Маркова.

Нынешнее поколение актеров театра, а это ведущие мастера сцены — заслуженная артистка РСФСР В. Николаева, артисты В. Волков, Г. Горланова, Л. Гаращенко, З. Петронкова, И. Перлов, актеры среднего поколения и молодежь — Т. Бондаренко, И. Либ, В. Драгун, И. Максимова, Е. Шиманович, К. Мороз и другие — продолжают дарить радость зрителям.

Гастроли в Первоуральске мы открываем премьерой социальной драмы «Дача Сталина» В. Губарева. Вот что писала о премьеры этого спектакля в Ирбите газета «Восход»: «Давно театральные постановки в Ирбите не собирали такого количества зрителей, давно уже не спрашивали у входа «лицензии билетиков», не сидели зрители на поставленных в проходах скамейках и стульях...» Еще две премьеры состоятся на сцене Дворца культуры «Строитель». Это современная

история без начала и конца «Тараканы» о мафии и проституции в нашей стране и фантастическая сказка для непослушных «Чертовщина». Спектакль адресован старшеклассникам, их родителям и педагогам.

Кроме премьер, театр приглашает посмотреть сатирическую комедию масок «Вижу берег» Вл. Котенко. Представить известнейших советских комедиографов В. Константинова и Б. Рацера нет смысла. Их современное творчество дало современному театру не один десяток прелестных пьес. Нет ничего удивительного, что и наш театр поставил на своей сцене одну из последних комедий В. Константинова и Б. Рацера — «Диоген». И хотя действие пьесы происходит в Древней Греции, тем не менее имеет самое непосредственное отношение к современному дню.

В гастрольную афишу мы включили две пьесы зарубежных авторов. Это иронический детектив французского драматурга Роберта Тома «Ловушка», где ради обогащения человек совершает преступление, но, как и полагается хорошему детективу, кто преступник, мы узнаем только в конце

спектакля. А вот философская притча «Контракт» по пьесе польского драматурга С. Мрожека требует небольшого пояснения. Драматургия этого своеобразного автора, одного из родоначальников театра абсурда, долгие годы была запрещена как в Польше, так и в нашей стране. И только благодаря перестройке пьесы этого автора, а прочем, как и других, увидели свет на советской сцене.

Не забыли мы и маленьких зрителей. Воспитанников детских садов и учащихся младших классов приглашаем на встречу с героями сказок «Похищение луковиц» Марии Машаду, «Заколдованный лес» Ю. Экономцева и «Волшебная мелодия» И. Давыдова.

Гастроли — это творческий отчет нашего театра перед первоуральцами. Мы рассчитываем на внимание первоуральцев к нашему театру и ждем на своих спектаклях.

В. ХОДУРК,
актер Ирбитского Государственного драматического театра им. А. Н. Островского.
На снимке: сцена из спектакля «Диоген».
Фото В. ДРАГУНА.

Редактор В. И. ПРУДНИКОВ.

РЕДАКТОР В. И. ПРУДНИКОВ.

Реклама и объявления

Кинотеатр «Восход». 25, 26 мая «РОМАН С КАМНЕМ». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.
Кинотеатр «Космос». 25, 26 мая «ТАЙНА ОСТРОВА ЧУДОВИЩ». Сеансы: 25-го — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час; 26-го — 9, 11, 13, 15, 17, 19 час.
Дворец культуры и техники «Строитель». 25 мая в 10-30 «ПРИНЦ ЗА СЕМЬЮ МОРЯМИ». «ПРИДИ СНОВА ДОЖДЬ». Сеансы: 17, 19-30, 26 мая «МЕНЯ ЗОВУТ АРЛЕКИНО» (2 серии). Сеансы: 17, 19-30.
Клуб имени В. И. Ленина. 25 мая «ЗОЛОТЫЕ РОГА». Сеансы: 10-30, 17 час.
Видеозал ЗКМК. 25 мая «ЯРОСТНЫЙ КУЛАК». Сеансы: 17, 19, 21 час.

КОСМОС

26, 27, 28 МАЯ В 21 ЧАС
цветной художественный фильм производства Великобритании
«ЖЕНЩИНА ФРАНЦУЗСКОГО ЛЕЙТЕНАНТА»
(2 серии).
В главной роли звезда современного американского кино Мерил Стрип.
Дети не допускаются.
Открыта предварительная продажа билетов.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА
Дню защиты детей посвящается ПРАЗДНИК «СЧАСТЛИВОЕ ДЕТСТВО»

- Театрализованное представление,
 - Выставка-продажа поделок любителей народного творчества, кружков «Умелые руки»,
 - Демонстрация и продажа моделей детской одежды,
 - Консультация врача,
 - Конкурс рисунков на асфальте,
 - Спортивные соревнования на детских машинках.
- РАБОТАЮТ**
- Кафе «Сладкожевка»,
 - Фотоателье «Птичка-невеличка».
- Начало в 18 часов.
ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ 1 ИЮНЯ НА ПРАЗДНИК!

СВЕРДЛОВСКИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ДЕТСКИЙ ТЕАТР

6 июня
во Дворце культуры и техники Новотрубного завода
миюзикл С. Баневича «Приключения Тома Сойера». Начало спектакля в 16 часов. Билеты действительны со штампом 23 мая.

ДЕТСКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА № 2
объявляет прием учащихся на 1989—90 учебный год по классам:
■ БАЯНА,
■ ДОМРЫ,
■ СКРИПКИ,
■ АККОРДЕОНА,
■ ФОРТЕПИАНО,
а также в подготовительную группу.
Приемные экзамены 1 и 3 июня в 10 часов.
Приглашаются все желающие.
Обращаться: пос. Динас, ул. Дзержинского, 1, тел. 5-25-91.

ЮБИЛЕЙНЫЙ ТОРТ СО СВЕЧАМИ — МИЛАЯ СКАЗКА ДЕТСТВА
Не забывайте эту добрую традицию, встречайте своих гостей при свете свечей.
Магазин № 52 «Подарки» предлагает наборы декоративных свечей «Юбилейный». Цена комплекта из 20 штук 2 руб. 80 коп. Имеются сувенирные свечи «Сказки Бажова». Цена 5 руб.

ЖЕНЩИНАМ — НА ЛЕТО!
Магазин № 44 «Товары для женщин» предлагает
■ брюки молодежные светлых тонов, размеры 92—100, по цене 18—19 рублей,
■ юбки шерстяные прямого силуэта, размеры 92—96, 100, цена от 29 до 35 рублей,
■ юбки сатиновые черного цвета на кнопках. Размер 92, цена 25 рублей,
■ юбки гипюровые бордового цвета, размер 92, цена 28 руб. 50 коп.,
■ нарядные джемперы. Размеры 88, 92, 104. Цена от 30 до 40 рублей.

В СЕКЦИИ «ОБУВЬ» ИМЕЮТСЯ

- Ботинки молодежные кожаные ярких расцветок. Размеры с 22,5 по 24,5. Цена 70 рублей.
- Туфли текстильные с вышивкой. Размеры с 21 по 26,5 по цене 15 руб.
- Туфли летние красные. Размеры 23—23,5. Цена 8 руб.
- Туфли летние белого цвета производства Румынии. Размеры 22,5, 23,5, 24, 24,5, 25,5, 26. Цена 34 руб.

В секции «Галантерея» вам предложат колготки ажурные сиреневого, красного, розового и черного цветов по цене от 8 руб. 50 коп. до 15 руб.

РЕВДИНСКОЕ МЕДИЦИНСКОЕ УЧИЛИЩЕ
объявляет прием учащихся на 1989—90 учебный год

НА БАЗЕ НЕПОЛНОЙ СРЕДНЕЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ НА СПЕЦИАЛЬНОСТИ:
медицинская сестра — срок обучения 3 года,
фельдшер-лаборант — срок обучения 3 года 6 месяцев.

ПОСТУПАЮЩИЕ СДАЮТ ЭКЗАМЕНЫ:
русский язык (диктант)
математика (устно).

НА БАЗЕ ПОЛНОЙ СРЕДНЕЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ НА СПЕЦИАЛЬНОСТИ:
медицинская сестра — срок обучения 1 год 10 месяцев,
фельдшер (лечебное дело) — срок обучения 2 года 6 месяцев.

ПОСТУПАЮЩИЕ СДАЮТ ЭКЗАМЕНЫ:
литература (сочинение),
химия.
Прием документов с 1 июня по 30 июля. Экзамены проводятся в июле. Заявления в августе. Заявления подаются на имя директора. К заявлениям прилагаются:
свидетельство об окончании 8 классов или аттестат,
медицинская справка № 286,
четыре фотокарточки 3х4.

К участию в конкурсе приглашаются девушки и юноши. Юношам, достигшим призывного возраста, предоставляется право завершения образования. Для учащихся Первоуральска организован специальный автобусный рейс «Площадь Победы — мед. училище» и «Мед. училище — площадь Победы».

Распределение выпускников училища в основном будет осуществляться согласно договорной системе в Ревду, Первоуральск, прилежащие к ним районы и Свердловск.

АДРЕС УЧИЛИЩА:
623270, г. Ревда, ул. Российская, 12.
Телефоны 4-34-12, 4-63-63, 4-17-32.
Проезд от железнодорожного вокзала на автобусе № 10 или маршрутным такси. Остановка «Мед. училище».

Объединение общественного питания приглашает на работу изюнкеров, лоточниц, продавцов по продаже кваса из цистерн. Оплата сдельная.

Меняем
Меняется 2-комнатная квартира (31,1 кв. м, 3-й этаж) в пригороде г. Борнута на 2-комнатную или 3-комнатную в Первоуральске. Обращаться по телефону 2-70-41.
Меняется 2-комнатная квартира (32 кв. м, комнаты изолированные) и однокомнатная (17,9 кв. м) в районе школы № 21 на 3-комнатную новой планировки. Обращаться: ул. Емлина, 4-а—63 после 19 часов.

Меняется однокомнатная квартира (19,5 кв. м, 3-й этаж) на Магнитке на районную в черте города или в Талине. Звонить по тел. 2-54-32 до 17 час. 30 мин.

Под знаменем Ленина



623100, г. Первоуральск, пр. Ильича, 21/40.
Редактор 2-15-72, зам. редакторы 2-52-03, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел информации 2-14-50, отдел писем 2-52-21, бухгалтер, прием объявлений 2-53-71.

Печать высокая. Объем 1 п. л. Индекс 53825. Заказ 3005. Тираж 38560. Первоуральская типография упрполиграфиздата Свердловского облисполкома Первоуральск, пр. Ильича, 26-а.